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Független politikai, kö zgazdasági es társadalmi hetila 

Előfizetési Arak 

Romániában egy évre 200 Lei 

Csehszlovákiában egy évre 90 cK 

Az elmult hét 

feltünőbb belső politikai ese- 

ménytelenségén tul egy nem- 

zetközi, külső politikai egyez- 

mény vonta magára figyelmün- 

ket. Ez Románia kormányának, 

a Jugoszláv kormánnyal kötött 

egyezménye, amelyet az egy- 

más területén kisebbségként é- 

lő fajtestvéreik kölcsönös kul- 

turális védelmére hoztak. Ez a 

pár hónappal ezelőtt kötött e- 

gyezmény most került ny ilvános- 

ságra és abban a román -kor- 

mánynak olyan kikötlése van 

hogy a jugoszláv Bánság terü- 

letén működő román kisebbsé- 

gi népiskolák tanitóinak román 

anyanyelvüeknek s a tanulók 

többségével egyforma vallásu 

aknak kell lenniök. Azt pedig, 

hogy azok a román kisebbségi 

iskolák valóban zavartalanul 

müködjenek s hivatásukat meg- 

felelően tölthessék is be, - a 

szerződés egyéb pontjai részle- 

tesen, aprólékos gonddal bizto- 

siják és határozzák meg. Mind- 

ezeknek a biztositékoknak rö- 

vidre fogott egyik lényege az 

is, hogy a jugoszláviai román 
kisebbségi iskolák tanitói sze- 
mélyzetét a jugoszláv kormány 
tartozik fizetni, az ottaniak e- 
légtelensége esetén tanitókat 
Romániából kell szerződtetni,- 
továbbá, hogy e megállapodá- 

sok végrehajtását egy bizottság 
őrizze ellen, amely jugoszlávia 
román nemzetiségű állampol- 
gáraiból alakitandó. Csak min- 
denben helyeselni, dicsérni le- 
het ezeket a, - természetesen: 

a kölcsönösség alapján létrejött- 
megállapodásokat, amelyek min- 
den tekintetben emberségesek, 
igazságosak és megfelelnek a 
mai korszellem követelményei- 
nek. - Ez a most nyilvános- 
ságra jutott egyezmény gyöke- 
res megváltoztatását kell jelent- 
se az itt élő kisebbségekkel 
szemben eddig tanusitott isko- 
la-politikának. - Igaz, hogy ez 
az egyezmény a Romániában 

uralkodó faj-saját fajtestvérei 

ügyében hozatott 

ban a jég ezzel már meg van 
törve. Az egyik ponton mutatl- 

kozott felfogásváltozásnak min- 
den vonalon való gyakorlati ér- 
vényesitése sokáig nem késlel- 
kedhetik. Ez ugy szólván : ter- 
mészeti törvény, - minthogy 

tél vége felé a megrepedezett, a 
szélén szabaddá lelt jégnek 

(Szatmár, 1928 február 9) ó- 
nagysága, aki ebédutáni feke- 

tére fogadott, 

szemöldökét és igy szólt: 

irók a férfi elme fölényéről, va- 

lójában mégis csak mi, nők va- 
gyunk a felsőbbrangu lények. 

Mi képviseljük a kullurát, a fér- 
fiak az ősi vadságot, mi a fi- 

nomságot, maguk ferfiak a bru- 
talitást. Maguk férfiak a mult- 

hoz, az 

vannak közel, mi nők pedig a 

jövő világ rendszeréhez. Érti? 
- Ahoz képest, hogy az őskor- 
hoz vagyok közel, elég jól ér- 
tem, - válaszoltam.- Majd én 
megmagyarázom. Az évezredek 
során csak mi nők civilizálód- 
tunk, maguk vademberek ma- 

radtak. Ma is az erő az 
ük. Mikor fognak maguk ott 
tartani, ahol mi, -nők? Higy- 
je el, hogy egy férfi csak any- 
nyit ér, amennyi női tulajdon- 

ság van benne, mint azt Wein- 
inger, ez a jó öreg tudós olyan 
találóan jegyezte meg ,-Par- 

tettem közbe - először is Wei- 
ninger nem volt öreg, mikor 
még élt. De képzelje elha ma 
élne. Ugy-e már öreg volna? 

na ellenvetést tenni. 
volt időm rá, 
nyomban igy folytatta: Nekem 
most át kell öltöznöm. Várjon 
meg, majd elkisér egy darabig. 
Addig a cigarettával és a ko- 
nyakkal szórakozzon. Eltünt az 
ajtón. . és egyéb 

meg, azon- 

is 

összeráncoltla a 

Hiá- 

ba prédikálnak nekem a férfi- 

emberiség őskorához 

isten- 

Önagysága egy felsőbbrendü nő... 
Egyférficsak aanyit ér, amennyi nőitulajdonság vanbenne 

! 
don, nagyságos aszony, - ve- 

- Erre igazán bajos lett vol- 
Nem is 

mert önagysága 

egészen mennie kell.! Éppen 
ezért, mi-Romániában élő ki- 

sebbségek is erősen remélhet- 
juk, hogy amit a kormány nem- 

rég odakünn 

meg fogja cselekednii. 

dolog hijján gondolkozni kezd- 
tem a szavain: Alapjában véve 
igaza van - vallottam be. Mé- 
gis a fárfiak képviselik az élet- 
ben a brutalitást, a durvaságot. 

A szórakozásaik? Ivás, cigaret- 

tázás, kártya, ahol anyagilag,- 
a sport, ahol fizikailag - teszik 

egymást tönkre. Halálra rug- 
dossák egymást, ezt nevezik fut- 
balljátéknak. Káromkodnak Há- 

borut hirdetnek és gyilkolják 
egymást, mint az ősemberek ok 
és cél nélkül. Ezzel szemben a 
nők! Még a külsejükben is a 
harmóniát szimbólizálják. Lel- 
kük pedig: az örök béke és 
megértés minden durvaság nél- 
kül. Ezt ki fogom fejteni egy 
cikkben. Jó téma. Komoly ta- 
nulmánynak való... De nem 
folytathattam sokáig az elmél- 
kedést, mert már ott állott e- 

lőttem őnagysága elegáns ru- 
hában. Kalapját kezében tartot- 
ta, hogy tovább csodálhassam 

fius frizuráját és frissen borot- 
vált nyakát. - Még maradunk 

egy kicsit-töltött ésgyors egy- 
másutánban lehajtott három 
stamperli konyakot. Aztán rá- 
gyujtott és lehajtotta a negye- 
diket. Az ötödiknél ugy fujta a 
füstöt, mint a waggongyár ké- 
ménye, a hatodiknál elmesélte 
terveit: Imádom a sportot. Mi 
is megalakitjuk a női futball- 
klubbokat a nyáron. Már alig 
várom, hogy játszhassam. Cen- 
tércsatár leszek. Isteni lesz be- 
lerugni a Schőnbergernébe. Ő 
lesz a kapus az ellencsapatban. 
Már edzem magamat. A délelőt- 

román fajtestvé- 

rei javára az egyik kezével csi- 

Vnált, azt nemsokára a másik ke- 

zével-esetleg ugyanazzal a jobb 

kezével, itthon a mi javunkra is 

töm vivással megy el. Ma is 
vivtam. Jobban vivok, mint a- 

kármelyik hadviselt férfi, aki 
nyolc évig volt a háboruban. 
Ez is a férfiak bornirtságát és 
brutalitását jellemzi, hogy ben- 
nünket nem engednek a harc- 
térre. No, de a jövő háborujá- 
ban már mi is ott leszünk. Én 

huszárőrmester akarok lenni. I- 
mádom a lovakat és a károm- 
kodást. Mi az, maga nem iszik? 

Koccintsunk. Szervusz öcsém, 

azt a hétszentségét ennek a vi- 
lágnak ... Nagyot ütött a vál- 
lamra. Hirtelen megéreztem a 
női nem felsőbbségét és még 
ma is érzem a vállamon. Re- 
mek cikk lesz - gondoltam ak- 
kor magamban. S ha nem az- 

akkor... tévedtem. -n 

Vigan megyünk tönkre 
Lesz-e a lejtőn megállás 

(Szatmár, 1928 február 8) Az 
elmult hetivásár alkalmával e- 
gyik falusi gazda alaposan fel- 

öntve a garatra, szinte dicse- 

kedve mesélte, hogy a tavaly 
vásárolt állatját majdnem fele- 
áron adta el az idén. Amikor 
azt kérdeztük tőle, hogy ilyen 
körülmények között hogy van 
kedve hangos mulatozásra, - 
stoikus egykedvüséggel felelt: 
„legalább vigan megyünk tönk- 
re?. -Tényleg, olyan világot kez- 
dünk élni, hogy ma már a va- 
gyoni tönkremenés nem megy 
az idegekre, sőt az emberek lát- 
va a sors elleni küzdelem hi- 
ábavalóságát, - a könnyebbol- 
daláról fogják föl a helyzetet. 
Vigan megyünk tehát teljesen 
tönkre, de vajjon mi lesz az u- 
tolsó cérna szál, amibe beleka- 

paszkodva ujra erőre kapha- 
tunk, vagy egyáltalán lesz-e a 
lejtőn való alágurulásunkban va- 
lahol megállás? A jelek után 
itélve, ilyen meglepetésre alig- 
ha számithatunk.- 

UYERMEKKödsr] 
legolcsóbb Bul. Basara- H ermann 

bilor (Batthyányi u.) 11. 

TELEFON: 25 -nál 

Nyomtatványok, iroda felszere- 
lesek, üzleti könyvek, iró-és rajz- 

szerek nagy raktára 

REIZER 
könyvkereskedés 

em reklám!1 
Spitz Béla 

cég, üzlet átépités miatt, az összes raktáron lévő áruit 

s bámulatos-olcsón árusitja ki. 
i Nem miinl! 

... 
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Amikor Wieser István ráébred a maga sváb 
öntudatára 

„Azért, hogy a zsemlye kerek, én vagyok a Pista gyerek! 

(Szatmár, 1928 február 8) E- 
gyik nagykárolyilaptársunk cse- 
repéldányából a kezünkbe hul- 
lott a napokban egy röpiratfé- 
le: „Objektiv válasz Szolomajer 
Józsi barátomnak, a szatmári 
sváb mozgalomról irott cikké- 
re-cimmel, amely röpirat a 
sváb propaganda céljait szol- 

gálja. Wieser István, gimnáziu- 
mi tanár a szerzője és kibocsá- 
tója. Az a Wieser István, aki az 
öt évvel ezelőt! bezárt, szeren- 

csétlen szilágysomlyói magyar 
gimnáziumnak volt a tanára. A- 
kiről nemcsak Szilágysomlyón, 
de talán még egyebütt is, de 
talán még Szatmáron is azthit- 
ték az emberek, hogy a gimná- 

zium megszünése utlán,még most 
is egyik magyarországi főgim- 
názium tanára s csak most tu- 

dódott ki, hogy már „idehaza" 
van és Nagykárolyban röpira- 
tokat szerkeszt a sváb-propa- 
ganda érdekében Az a Wieser 
István, aki néhány évvel eze- 

lőtt, de már a román impéri- 

um alatt egy bál alkalmával o- 
lyan lelkibül huzatta a cigány- 
nyal és olyan magyar virtuso- 
san fujta tele tüdővel, kiabálta, 
táncolta a nótát: Hejl-Csak a- 
zért is- Én vagyok a Pista gye- 

rek 1-Hiába a zsemlye kerek! 
Sokan nem felejtik el még azt 
a magyar Wieser Pistát, pe- 
dig ez már - ismételjük - a 

De román impériumban volt. 
jobb később, mint soha! Sebaj! 
Most legalább is nyiltan: Wie- 
ser István ráébredt a maga sváb 
öntudatára egész sváb mivoltá- 
ra. Az egy év előtti magyaror- 
szági magyar tanárkodás után 

most már az itteni sváb propa- 

ganda reprezentativ emberelett: 

Azt irja Wieser a régi, a ma- 

gyar imperiumbeli svábról :„Te- 
hát... az embernek két tudata 
volt, egy hivatalos, eltanult és 

megszokott - magyar vagyok 

és egy természetes tudat, hogy 
ő sváb, ami igaz is volt. -Majd 
tovább igy ir: „De 

mondani. Sőt ha büszkén mond- 
ta volna valaki, plane a hiva- 

talos tudattal szemben, akkor 

kegyvesztett lett volna:. - Igy 
volt-e? Amikor az egyházi és 
világi méltóságokban lépten nyo- 
mon ott lehetett látni a svábo- 
kat, legalább annyiszor, mint a 

magyarokat. A magyarországi 

magyaroknál most is igy van. 
Ámde, mi leszakadt magyarok 
persze nem tudunk a velünk e- 
gyütt szakadt sváb testvérek- 
nek méltóságokat adni. Tehát 
jönnek a propagandisták, a Pis- 
ta gyerekek és .. és már 

ről is kezdenek megfeledkezni, 

hogy aminek védelme alatl, de 
panaszképen ne legyen mond- 
va-gazdaggá, bőzsiruvá erőső- 

dött minden sváb falu; a ma- 

gyar kulturának még porszem- 
jei is szétfoszlanak a sváb em- 
berek házai körül, sőt a lelkek- 
ben idegben.husban vérben tel- 

jesen magyarrá lelt egykori 
sváb községek is szánva bán- 

va visszacsinálják az egész mai 

magyarságukat a kélszáz év e- 
lőtti svábságukra. Ám csinál- 
ják, ha akarják és sikerül ne- 
kik, mi nem törődünk vele, de 

azt az egyet mindenesetre le 
kellett szögeznünk, hogy Wie- 
ser István, az egykori duhaj 
Pista gyerek,- sváb öntudatára 
ébredt. Hoch soa leben!. 

ar- 

nasatazknzkmako 

Hol uszik el a szatmári arany-ifjuság keresete 
„Toti szenvedély Szatmáron 

(Szatmár, 1928 február 9) 
Most, amikor mindenki valósá- 

gos Jeremiádákat sir-ri a nagy 
pénztelenség miatt; ma, amikor 
az iparosok és kereskedők nem 
képesek a legkisebb követelé- 
seiket beincassálni, mert senki- 

nek sincs pénze, - annál meg- 
lepőbb, hogy egyes szatmári 
lokálokban vigan dul a legva- 
dabb pénzszórási őrület, - a 
„Toti4 szerencsejáték asztala kö- 
rül. Vannak, akik ezreket hagy- 
tak már ott, de ne higyje sen- 
ki, hogy az illetők ezzel a ta- 

pasztalatukkal beérték volna, a 
nyerés vágya, az elveszitett pénz 
visszanyerésének gondolata, 
rendszerint nem hagyja békén 
azokat, akik már egyszer kivet- 

ték részüket a „Toti" játék iz- 
galmaiból.- A Totis játék a 
szerencsejátékok azon fajtájá- 
hoz tartozik, amelynél végered- 
ményében mindig a játékos ve- 
szit. A „Totis szinte sajátságos 

! 

vonzerővel tudja hatalmábake- 
riteni azokat az embereket, a- 

kik fiatalságuknál fogva még ta- 

is szenvedélyes kártyajátékosok 

s igy a könnyü pénzszerzés le- 
hetőségének rabjai. Minden já- 
tékos eleinte kivétel nélkül csu- 
pán csendes szemlélője a „To- 
tis játéknak, majd csendes tár- 
sá lesz, mig végre észrevétle- 
nül bele keveredik a játékba s 
azt egyhamar aztán már nem 

is képes ott hagyni, - legfel- 
jebb csak akkor, amikor már 
az ulolsó banija is a bankáros 
zsebébe vándorolt át. Kétségte- 
lenül megállapitható, hogy vég- 
eredményében mindig a ban- 
káros nyer, ő soha rá nem fi- 

l zethet, mert a játék szisztémá- 

ja ezt a meglepetést 
a résztvevő „Palik" részére tar- 
togatja. A játékot két tucat kár- 
tyával játszák. Az egyik tucat 
lapjait a bankáros eladja a részt- 

pasztalatlanok vagy akik maguk 

kizárólag 

nem illet: 

vevő játékosoknak kora délu- 
tán még öt leies alapon, reggel 
felé azonban már egy-egy kár- 
tya 70-100 lei árfolyamot is e- 
lér. Ilyenformán a bankáros egy 
tucat kártyán 100 leies alapon 
3200 leit vesz be. Amikor a pén- 
zek befolytak, akkor a banká- 
ros a másik tucatból kirak nyolc 

kártyát, akinek a bankár nyolc 
kártyája közül hasonló kárlyá- 
ja van, az nyert 150 leit a be- 

fizetett 100 leies alapár mellett 
Tegyük fel, hogy a bankár mind 
a nyolc kártyájának alter egója 
akadt, akkor a bankáros köte- 
les összesen 1200 leit kifizetni. 
De ez még nem minden. A 8 

kártya elintézése után a banká- 
ros még egy kártyát, a kilen- 
cediket veti fel és ez a Toli., 

akinél ennek a párja van, az 

9-szeres pénzt kap, vagyis 900 
leit. Tehát végül is, a legrosz- 
szabb esetben a bankáros a 3200 
lei bevétele mellett és minden 
körülmények közölt csak 2100 
leit fizethet ki, vagyis egyszeri 

i ! elosztásnál csekély egyezeregy- 
száz leut nyer. - Ez minden- 
esetre megéri azt a csekély fá- 
radságot, ami a kártya keveré- 

sével jár. - Most tessék elkép- 
zelni, hogy egy ilyen bankáros 
mennyi pénzt harácsol igy ösz- 
sze naponta s kétségtelen, ha a 
játék reggelig tart akkor az ösz- 
szes játékosok pénze az utolsó 
baniig a bankáros zsebébe kell 
vándoroljon. A legsajnálatosabb 
az, hogy egészen fiatal gyerek- 
emberek is játszák ezt a ve- 
szedelmes szerencse-játékot, a- 
kiknek szerény heti, vagy havi 
fizetésük uszik igy el. Persze 
ezzel a szerencsés bankáros mit 
sem törődik, az ő zsebe nap- 
ról-napra telik s ha hatóságaink 
továbbra is türik ezt, akkor fé- 

lő, hogy ebből még komoly ba- 
jok is származhatnak a mi a- 
rany ifjuságunk körében. 

Biztositsunk a NATIONALA" 
Biztositó Társaságnál. 

Alapitva : 1882. Telefon 320. 

Vezérképviselet Satumare Str. Regina 
Maria (v. Széchényi u.) 12. 

(Szatmár, 1928 február 8) Egy 
eddig még nem hallott, de se- 
hol nem látott különös vásári 
szokást kezdenek egyesek ná- 
lunk gyakorolni. Kérhet az ela- 
dó árujáért bármit, egyesek az 

eladó portéka fele-vagy egy- 
haroaad-árát az eladó markába 
nyomják s azzal, mint akik egy- 
szersmindenkorra véget vetet- 

tek az alkudozásnak, az eladó 
portékát, mint sajátjukat egész 

egyszerüen elviszik. A multhé- 
ten láttunk hasonló eseteket a 

piacon és szinte elszörnyülköd- 
tünk a vásárlásnak ilyetén for- 
mája fölött. Hol vagyunk hát tu- 
lajdonképen, ha ilyenek előfor- 
dulhatnak? És szinte csodál- 
koztunk az eladó jámborságán, 

hogy még a szavát sem merte 
hallatni ezért az eljárásért. El- 
végre az eladó annyit kér az e- 
ladni valójáért, ei áru 

Önkényeskedő vevők a piacokon 

Különös vásári szokás kapott lábra Szatmáron 

uzsora határain belül kérhet s 
mivel kettőn áll a vásár, tehát 

senkinek sem lehet joga, hogy 
az eladási árat, mint vevő, ön- 
kényesen állapitsa meg. Annyi 
erkölcsi bátorságnak mindenki- 

ben kell lenni, hogy jogos ér- 
dekét bárkivel szemben meg- 
védelmezze, az önkényes vásár- 
lókat pedig figyelmeztetnünk 
kell arra, hogy eljárásuk nem 

törvényes és nem is tisztessé- 
ges. Az erősebb joga csak ha- 
mis jogcim ahhoz, hogy egye- 
sek saját hasznukra önkényes- 
kedjenek. Az illető elárusitónak 
külömben megmondtuk, mert 
szemtanui voltunk az esetnek, 

hogy hasonló esetben szóljon a 
legközelebbi rendőrnek, aki el- 
végre azért áll a piacon posz- 
ton, hogy az ilyen és ehhez ha- 
sonló jogtalanságokat is meg- 
akadályozzon. 

Nem jogjuk felosztani a városi tandácsot 

Egy exponált politikai vezéregyéniség nyilatkozata a 

(Szatmár, 1928 február 7) Is- 
meretes, hogy Szatmár városá- 
nak tanácsa ellen több izben 
hangoztatott vádak ügyében To- 
mescu, köz gazgatási vezérfelü- 

gyelő napokon át vizsgálatot 
tartott a városházán, azonban 

ez a negyedizben megtartott 
vizsgálat sem tudott, olyan po- 
zitivumokat produkálni, amelyek 
a rosszindulatu vádakat akár a 
legcsekélyebb vonatkozásban is 
megerősitené. A vizsgálatot le- 
folytató vezérfelügyelő a vizs- 
gálat negativ eredményéről je- 
lentést fog tenni a belügymi- 
niszternek, aki végső fokon fog 

ba tett sajtóper, 

„Hétfői Friss Ujság" számára 

ügyében. A belügyminiszter ha 
tározata szinte kétségtelennek 

látszik, mert egyedül ez tudná 

most már az alaplalanul meg- 
vádolt polgármesternek és a 
nagy tanács tagjainak a méltán 
megillető teljes rehabilitációt 
megadni. Tudvalevő ugyanis, 
hogy a képtelen vádak megje- 
lentetésére gründolt alkalmi uj- 
ság szerkesztői ellen folyamat- 

a közbe jött 

amnesztia rendelet folytán el- 
marad s igy a független biró- 
ság előtt lefolytatandó megtor- 

ló igazságszolgáltatás utja elzá- 
ratott. Munkatársunknak sike- 

dönteni a városi fanácsot már rült ebben az ügyben egy ex- 

több izben ért alaptalan inzultus j ponált politikai vezéregyéniség- 
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RÓTHLAJOSÉSTÁRSABANKHAZ 
TELEFON: 41. és 136. 

Valuták 
csekkek arany, ezüstpénzek vétele eladása 

STRADA LUCACIU (HAM JÁNOS UCCA) 10. TÖRVÉNYSZEK MELLETT 
Kölcsönök, Betétek l ] legelőnyösebben idegen valutában is 

Sorsjegyosztály l 
Huzás minden hóban Villiós nyeremények A Steua Romaniei volt Phőnix Bécsi ölgynöksége 

TELEFON: 41 és 136. 
Biztositóosztály 

gel beszélgetést folytatniamely- 
nek során különösen arra néz- 

ve igyekezett a neves politikust 

nyilatkozatra birni, hogy minő 
véleménnyel van a városszerte 

hangoztatott azon hirekkel szem- 
ben, hogy a városi tanácsot fel 

fogják oszlatni. ,Nézetem sze- 
rint - mondotta a megkérde- 
zett politikus - nagy hiba vol- 
na, csupán párt szempontból is, 
a városi tanács feloszlatása, de 
erre alig fog sor kerülni, mert 
nem hinném, hogy a belügymi- 
niszter a negativ eredménnyel 
végződött vizsgálatot egy fel- 

Felelősszerkesztő Dr. Mák István 

A felfujt szappanbuborék. 

(Aesopus után- kb. harmadfélezer 
évvel.) 

Szól vala pedig-hol, hol nem?- 
ezelőtt már régen 

egy felfujt szappanbuborék 
következőképpen : 

„ide nézzen, hogyha hiszen bárki 
fenyesemelkedéstakar láinil"- 

Közli: Dr. H. L. 

E Megindult a lakásuzsora 
Tulajdonképen még most sem 
lehet tudni, hogy lesz-e joguk 
a háztulajdonosoknak felmon- 
dani a bérleteket, vannak egy- 
es háziurak, akik a törvény ren- 
delkezéseit be sem várják és már 
február 1.-én felmondták a la- 
kások bérletét. Számtalan oldal- 
ról vettük a panaszt ilyen esetek- 
ről 's a panaszkodó lakók ezen 
bizonytalanság közepette másik 
lakás után szaladgálnak de persze 
eredménytelenül, mert üres lakás 

nincs. Ha pedig a hirdetések 
után találnak is egy megfelelő 
helyiségre -mint a panaszkodók 

mondják-oltt a ruha után itélik 
meg a lakás keresőt, amint ez 
a Verbőczy u. 9. szám alatt 
hirdetett lakásnál is előfordult. 
Ha az illetőből nem néz ki a 
nagy házbért fizethető mód, 
akkor egész egyszerüen a lakást 
már kiadottnak deklarálják, de 
ha az illetőről már messziről le- 
kiabál a jó mód, akkor szóba 
állnak vele és alkudoznak. Az 
ilyen Palikra' való utazás ide- 

oszlatással pecsételné meg. Rü- 
illető bélyegcsaló ellen eljárást lömben ebben az ügyben ma- 

gam is beszélgetést szándéko- 
zom folytatni a belügyminisz- 
terrel és igyekezni fogok őt kel- 
lően informálni az ügy valódi 
körülményeiről és állásáról.4- 
Mi egy pillanatra sem kételke- 
dünk benne, hogy a miniszter 
döntése a jelenlegi tanács meg- 
erősitése mellett fog szólani, a- 

mely a leghatározattabban igen 
szerencsés összetételünek mond- 
ható, miután abban a polgár- 
ság számarányának megfelelően 
minden társadalmi rétleg kép- 
viselve van. 

leányát. A betörők borzalmas 

bűnténye a pápát rendkivül 
megrenditelte. 

- Oroszország déli részén 
kitört a forradalom. A szovjet 
nagy haderőt mozgósitott a for- 
radalom leverésére. A Trockij- 
pi tisztek a parasztokhoz áll- 
tak. 
E Páneurópa. Jules Sauer- 

wWein a párisi Matin-ban közölt 
cikkében kijelenti, hogy Eu- 
rópában szükségszerüen be fog 

következni az Európai Egye- 
sült Államok szövetsége, mert 
különben Európa úgy kultur- 
egység, mint politikai államok- 
ként elpusztul. Európát 3 óriási 
veszély fenyegeti: a bolsevizmus, 

az uj világháboru és Amerika 
gyarmatositási törekvése. 

szeplő mentes üde-rózsás leszaz arca. 

Ha a bevált crémet-, Robellát"használja 

Robella Cosmetica, Szatmár, P. Bra- 
tianu (Deák-tér.) 6. I. Telefon: 27. 

- Az arany és ezüst leg- 

ujabb beváltási árát az ipar-és 
kereskedelmügyi minisztérium 
a következőkben állapitotta meg: 
az arany kg.mja 107804.-lei, az 
ezüst 28014. lei. 
- A szatmári postahiva- 

tal érdekes, de egyben szo- 
moru megfigyelése. A szat- 
mári postán már hosszabb idő 
óta figyelik, hogy többen a kö- 
zönség köréből olyan leveleket 
küldenek, amelyeken a bélyeg 
két bélyegből van összeragaszt 

je lejárt. Felhivjuk erre az ille- 
tékesek figyelmét, mert ez nem 
más, mint kiuzsorázása az ismét 

felbukkanó lakás konjunkturá- 
nak. Ezt pedig le kell törni. 

A legtökéletesebb haskötök, füzők, 
melitartók, prima gummifüzők 

meglepő olcsó árban: 

GROSZ GIZELLANAL 
Calea Traian (v. Attiia u.) 10. 

: szerezhetők be. 

E Meggyilkolták a pápa 
unokahugát. Milanóban meg- 
gyilkolták XI. Pius pápa unoka- 
hugát, egy milanói selyemgyáros 

va. Ezt a kis turpisságot ugy 
csinálják, hogy egy elhasznált 
és lepecsételt bélyegnek a fe- 
lét az illetők levágják és egy 
másik félbélyeggel összepáro- 
sitják. Vannak viszont olyanok 
is, akik a már lepecsételt bé- 
lyeget ragasztják rá a levélres 
a lepecsételés helyét pedig a 
segélybélyeggel ragasztják be, 
mintha puszta tévedésből tör- 
tént volna ez a kis félrecsuszott 
felragasztás. A posta szemfüles 
közegei hamar rájöttek ezekre 
a kisded manipulációkra s az 
ilyen leveleket persze nem to- 
vábbitják, ellenben ha a levél 

tartalmából megtudják állapita- 

ni a feladót, ugy az esetben az 

tesznek folyamatba. 
= Az Iparos Otthon Ka- 

zincezy uccai bolthelyiségeinek 
bérletét február 1.-ével május 
1-re folmondották és azokat 
nyilvános árlejtés utján fogják 
ismét bérbeadni. A bérlőket ez 
a felmondás igen meglepte, mert 
helyiségeik után a mai viszo- 
nyoknak amugyis megfelelő bér- 
összegeket fizetnek. 

LegszebbPerzsa szönyegek l gjobb 
angol gyapju fonalak 

legelőnyösebben 

özv. FriedmannJenőné-nél 
(Ösztreicher palota) 

Szerkesztői üzenet: ,Ho- 

gyan oltották be a mikolai ne- 
mességet a ceglédi Unghvary- 
ak családfájába" cimü soroza- 
tos közleményünk folytatása mai 
számunkból kimaradt, mert a 
cikkben nyilatkozó Gorzó Ber- 
talan nyug. vm.főlevéltáros kéz- 
irata Budapestről még nem ér- 
kezett be. 

- Csehszlovákiaban a kis- 
iparosok gépsit és szerszá- 

mait nem szabad végrehaj 
tás alá venni. A Csehszlová- 
kiában érvényben lévő végre- 
hajtási eljárás a kisiparosok gé- 
peit és szerszámait mentesitelte 

a lefoglalás alól. Ez a minden 
tekintetben helyes inlézkedés 
azt a nemes célt szolgálja hogy 
ha a kisiparos anyagilag tönk- 
re is megy, a létfenniartásához 
szükséges gépeket, eszközeit ne 

veszitse el. Csehszlovákiában te- 
hát nem lehet lefoglalni az asz- 

talos gyalugépjét, vagy a szabó 
varrógépjé! azzal az indokolás- 

sal, hogy a gyalulást, illetőleg 

a varrási kézzel is lehet végez- 
ni, mert azok is menlesek a 

foglalás alól. Hol tartunk mi 
ettőla belátástól ?- 

- A „Hétfői Friss Ujság" 
hirdetéseiről egy - megszivlelendő 

szentencia igy szól: A hirdetésen az 

olvasó előszőr: átsiklik; másodszor: 

észreveszi, harmadszor: elolvassa; 

negyedszer : elgondolkozik rajta; ő- 

tödször: beszél róla az ismerősei- 

vel; hatodszor: fölébred benne a 

vágy, hogy kiserletet tegyen; heted- 

szer: VÁSAROL. Objektiv megfi- 
gyelések ezek és a tények igazol- 

ják, hogy ez a megállapitás nem 
puszta reklám, hanem fényesen be- 

igazolt lelektani igazság. Ezért sa- 

ját érdekében cselekszik, ha hirde- 

téseit a ,„Hétlői Friss Ujság"-ban he- 

lyezi el. mert Észak-Románián kez 
az egyedül alkalmas sajtóorgánuma 

erre a célra, mert a „Hetlői Friss 

Ujság"-ot minden ember olvassa !... 

- Ha divatos és mégis olcsó 
férfi és nőikalapra vanszük- 
sége, akkor keresse 
JELENIK LAJOS amerikai 
kalapűzemét. Várdomb u. 
25. Javitasokat olcson vállal 

fel 

- Két kiió kokain a va- 
sutl fülkében. Prágából jelen- 
tik: A rendőrség már régóta 
kutat egy Csehszlovákiában ga- 
rázdálkodó kokaincsempészban- 
da tagjai utan, de mindeddig 
eredménytelenül. Tegnap egy 
dtektivnek sikerült az osztrák 
határon egy elsőosztályu fülké- 
ben 2 kiló kokaint lefoglalni, 
amely egy bőröndben volt A 
bőrönd tulajdonosát azonban a 
legszorgosabb kulatás ellenére 
sem lehetett kézrekeriteni. 

Hócipö javitas 

ma KLAÁNICÁNÁL * 

Steier Sándor és Tarsai 
füszer, gyarmat és pamut im- 

port vállalata 
Szatmár, Batthiányi u. 2. 

Olasz kémkedés Jugoszlá- 

viában. Belgrádból jelentik : 
Gavotti laibachi olasz konzul 
erelyes cáfolatot adott ki az 
Orjunának arra a nyilatkozatá- 
ra, hogy ők kémkedést folytat- 
nak, mire az Orjuna válaszké- 

pen a Pohtika cimüű lapban le- 
közli a konzul két távirati je- 
lentését a római politikai hiva- 

talhoz, az olasz szlovén határon 

elhelyezett irreguláris szerb had- 
erőkről. Garosek József triesz- 
ti fiatal emnber szintén nyilat- 
kozik, hogy ő csakugyan kéme 
volt az olasz konzulnak, részint 

pénzért, részint pedg azért, mert 
igéretet kapott a konzultól ar- 
ra, hogy visszatérhet Triesztbe, 
ha neki állami titkokat árul el. 
Garosek azonban állitása sze- 
rint, a konzulnak csupa hazug 
hirt adott le. 

Rejtvényefi 
I. 

Verses rejtvény 
Nagy, erős szerszámját, 
Ha iekintem én, 
Azt kellene hinnem, 
Hogy szabólegény. 

A szerszámja olló, 
s pedig egy jókora, 
Nélküle nem látni, 
E legényt soha. 

Ámde az ollóval 
Nem messzíre jút, 
Mert kiszabni véle, 
Egy mellényt se lud: 

I 

Betü rejtvény 

s a a 
A megfejtések február 20-ig kül- 

dendőök be. Sorshuzás utján két he- 
lyesen megfejtő részére a „Hétfői 
Friss Ujság"-ot egy-egy negyed évig 
dijmentesen küldjük. 

A 5.-ik számban kőzőlt rejtvé- 
nyek helyes megfejtései a követke- 
zök: 1. Az apaád. 2 10 5. 17,=32. 

A helyesen megfejtők nevei: Hor- 
váth István, Pénzes Demeter, Voli 

i Demeter, Hőfiler Józset, Schmidt Ede. 
Máyer Dávid, Varga Károly, Satu- 
mare. HoiltmannDezső, Katz Jenő. 
Sighet. Vigh Kálmán, Carei. A. Malvin 
Halmeu. Ilyés Jakab. 

Jutalmat nyertek : Katz Jenő, Woli 
Károly. 
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órás és ékszerész; 

SATU MARE 
Strada Miihai viteazul (volt Rakószy ucca) 31 

Állandóan alkalmi vételek! Antik tárgyak, § 
arany és ezüstneműek vétele és eladása. óra és 
ékszer javitások. Optikai cikkek orvosi rendeletre 
pontosan eszközöltetn nek a attetó éas 
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xexemi 

HIRDESSEN A Mezőgazdák figyelmébe! 

Ne kisérletezzen 
a jó minöségü szövettel, hanem KERESSE FEL 

Lovász György 
uriszabóságát Piata Bratianu (volt Deák-tér) 2. 

Ne halgasson senkire, keresse fel saját szabóját. 

fényképészeti 
A 81 ó di müterme 
Szatmár, P. B atianu (v. Deáktér) 9. szám 
Késziti a leg-ikerültebb fényképfelvéte- 
leket, nagyiásokat aduarell. olaj és pasz- 
t il festmé oyektet, igen jutányos árak mel- 
len Igazolványképek soron kivül 

A „Hétfői Friss Ujság 
hirdetései nélkül ne vár- 
jon üzleti forgalmat 

720.as benzin 
A Str Horia (volt Károlyi köz) 5. szám 
alatti telepünk előtt felállitott legmoder- 

nebb automatikus benzintöltő állo- 
másnnkon mindenkor legolcsóbban 

kapható. 

ZÉjJjeli szolgálataz 

Vas és Vasáru behozatali r t. 
Linooln F03D Fordson osztálya 

Amennyiben ak ÁZTARTÁS 
sokat felemészt * 

könnyelmüség 

ma a szinehagyott, kopott, 
vagy kitört 

cipőket félredobni, 
„Hétfői Friss Ujság ban Mindenfele mezőgazdasági gépek 

törött alkat részeit szakszerüen és 

felelősség mellett olcsón heg- 
gesztik: 

Körössy és Majthényi 
lakatosok és autogénheggesztők 

Szatmár, Kölcsey u. 8 szám. 

fá chamotte porcel- 

lán kályhák min- 
den szinben és JI 

igyagban kaphatók 

Nyersgummival B nn 
ADOILF 

kályhásmeslernél Szatmár. 
Sir. Corvin (Hunyadi u) 29. 

a legjobb divat szerint készit ci- 
pőket és csizmákat 

Fedor Biljakov ! 

mert ERDÉLYI Szatmár, 
Str. Cuza Voda (v. Eötvös u.) 1 

azokat teljesen ujjá 
alakitja. 

Porosz 

kőöszén 
vágott bükk tüzifa 

SCHER 

HERIZAN 
fakereskedőnél 

Telefon 122 123. 

Ha Szatmáron van dolga 

okvetlenül kerésse fel az állo- 
mással szemben levő, jó hirnév- 

nek örvendő 

„P A RK" 
szállodát és éttermet. Olcsó és 

cipész, Sir. Stefan cel Mare (v. 
Kazinczy ucca) 10 

Hó és sárcipők 

szakszerű javitását a legolcsób- 
ban vállalja. Satu- 

és Sima örlést garantált 

minőségben és olajsajtolást 
a legolcsóbban végez a 

Kölcse 

2. 

AMánlja: ! 

Ezatmaári Timar partársulat 

Mözponti Hlárusitó Csarnoka 

Str. Decebal 

Fekete sima pitling és préset böröket, tehén-bör , 

nyugalmat nyujtó szobái garan- 

tált féregmentesek. Szigoruan 

orth wW kóser házi konyha. 
Elsőrendü borok. 

Pontos és figyelmes 
kiszolgálás. 

A„détfői Friss Ujság" 
hirdetései eredményesele 

Mare 

yu. 

húzóbőr, vikszbőrés 
éhb 

napi árban. Állandosn nagy raktár. 
ROsSENFELD László malom 

Iitleveleket 

IIII 
futárirodája 
Piata Bratianu 6 

(Deák tér) 

Telefon 390 

Megnyilt!! A Meguyilt!! 

mADIÓ 
elektrotechnikai és mechanikai 

vállalat. Satu-Mare, Str. Reg. Ma- 

legolcsóbbanés ! 
leágyorsabban 

vizumoztat 

MIKSA 
textilnagyáruházában szövete- 

ket, vásznakat és szőnyege- 

Legolcsobb bevasárlási forrás 1111 

Parchetek, tlanelek, schitonok, 

vásznak, mindenféle kendők 

orga ket legjobb minőségben leg- 
orvin nagyobb választékban és leg- 
VI olcsóbban vásárolhat. 

áruházban Alapittatott : 1877. 
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ria (v. Széchenyi u.) 12 szám alatt Menyasszonyi, - nyoszolyólányi 

csokrok, koszoruk 

és különféle élő-és mü 

virágok a legolcsóbban 

Berey Károlyne 
virágüzletében szerezhetők be. 

Szatmár, Kazinczy ucca 11 

Foglalkozik autódinamó, autó- 
világitás, accumulator töltése és 
javitásával. Motor és dinamó, va- 
lamint autódinamó tekercselésé- 
vel. Villanyszereléssel, villanybe- 
rendezések javitásával és min- 
den a szakba vágó összes mun- 
kával Szolid és pontos kiszolgálás 

ilant Tim 1 mmlt 
Baktár: Strada Lucaciu 2 

U
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Iroda: Str. Dragos Voda 14 

Ajánl: 
Villamosmotorokat bármely feszültségre. Villamos motorral 

összeépitett centrifugális szivattyukat. Asztali és fali szellőz- 

tetőket, a legtökéletesebb kivitelben. 

Csillárokat a legegyszerübbtől a legdiszesebbig 

EKészit: 
Álló igake bármely kivitelben. 

Elvállal: 
motor és dynamo tekercseléseket, uj collectorok készitését. 
Villamosvilágitási és felefonhálózatok szerelését a legszakszerübb 

és legjutányosabb árban. Normál és fél Wattos izzólámpák a legjobb 
gyártmányban a legjutányosabb áron kaphatók. Az igazgatóság e
e
 

Eevü macska Uffa 

vigjáték. 

Nyomatott a Hirsch féle nyomdai 

Deák-tér (Ösztrei 
Szatmaár legkellemesebb 

] szórakozóhelye a 
E * 

E Tevjovits ózsel „Viktoria 
Evizumozfatási irodája Élsőrangu borok. Kül-és beltőldi 
g Dácia udvar lapok. Naponta kitünő cigány- 

Gyorsan, pontosan zenekar hangyerenyez 

E es olcsón teljesitit teleltel : 
ű megbizatásait Pali bácsi 

NE TÖRJE FEJÉT 
HOGY MIVEL LEPJE 

MEG SZERETTEI / 1j évben 
mertsikerült egy nagyobb tétel különféle 

finom bőranyagot előnyösen besze- 

reznem saz ebbőlkészitettárui- 

mat a rendes napi árnál 

300/-kal olcsóbban adom. 

SZÉKELY SANDOR 
Satu-Mare 

bőrönd, bőrdiszmű és bőripari különlegességek 
gyártója. Str, Stefan cel Mare (Kazinczy u.) 16 

Alapittatott 1901. Alapittatott 1901. 

m 

része együtt 15 Leus átlagos 
helyárakkal [Uránia ] 

műintézet gyorssajtóján Satu-Mare. 

e. Hétfőn 1 Kis Rongyosok két 


